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У статті розглянуто основні елементи сучасної управлінської технології бюджетування: гра-
фічні моделі стадій планування; інформаційні моделі планових розрахунків; інформограми стадій 
планування; технологічні карти стадій планування. Запропоновано їх використання для формалі-
зації відносин підприємства зі споживачами-експортерами з метою підвищення ефективності 
його маркетингової діяльності. 
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планування, технологічна карта стадії планування.  Останні роки для вітчизняного зернового господарства були вкрай сприятливими: вда-ла ринкова кон’юнктура та зростання вало-вих зборів зернових призвели до стрімкого росту їх експорту. Разом з тим, розвиток взає-мовідносин зернових терміналів з підприємс-твами-експортерами ускладнений через по-рушення договірної дисципліни, термінів по-дачі судна під завантаження тощо. Все вище-наведене призводить до суттєвого зростання логістичних витрат та погіршення показників прибутковості зернових терміналів. Вітчизняними науковцями чимала увага приділяється проблемам експорту зернових та шляхам їх вирішення. Так, авторами проаналізо-вано зв’язки на ринку зернових між Україною, ЄС та світом [7, 35], проведено дослідження 

впливу тарифних та нетарифних методів на на-рощування експортних обсягів зернових куль-тур [9, 45–47], вивчено економічні відносини зерновиробників і зернотрейдерів [8, 8–9], а та-кож створення доданої вартості за умов експор-ту зерна та його переробки [11, 13]. Разом з тим питання формалізації взаємовідносин зернових терміналів зі споживачами – експортерами за-лишилося нерозглянутим. Метою статті є формалізація процедур стадії планування взаємовідносин з експорте-рами шляхом використання сучасної техноло-гії бюджетування у маркетинговій діяльності підприємств. Останній маркетинговий рік характеризу-вався високими показниками експорту зерно-вих на зовнішні ринки (рис. 1). 

Рис. 1. Експорт зернових, тис. т [3]:  – 2014/2015;        – 2015/2016 
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На фоні зростання експорту зернових існує ряд проблем у взаємовідносинах зернових тер-міналів з підприємствами-експортерами. Так, власники підприємств обмежують обсяги пе-ревалки вантажів сторонніх компаній або зо-всім відмовляють їм у перевалці зерна. Підпри-ємства-експортери, у свою чергу, порушують умови та терміни укладених контрактів. У ре-зультаті завантаження терміналу нестабільне та нерівномірне, та й взагалі знижується, що має наслідком високу вартість послуг з перева-лки зерна. За оцінками операторів ринка тари-фи вітчизняних зернових терміналів переви-щують європейські більш ніж в 3–4 рази.  Можливим шляхом вирішення цієї проблеми є формалізація відносин зернових терміналів та експортерів шляхом використання сучасної управлінської технології бюджетування у мар-кетинговій діяльності підприємств. Перш за все, необхідно визначити сут-ність дефініції «бюджетування», а також розг-лянути основні його елементи. За результата-ми проведеного аналізу правомірно ствер-джувати, що бюджетування у вузькому зна-ченні означає процес складання бюджетів, у широкому значенні – процес їх розробки, ана-лізу та контролю виконання. Представника-ми першої точки зору є науковці Т. Г. Бень, С. Б. Довбня [1, 48–49], які розуміють під бю-джетуванням адаптований до нових умов гос-подарювання процес планування діяльності підприємства шляхом розробки системи взає-мопов’язаних бюджетів, відмінною особливіс-тю яких є орієнтація на ринкові потреби. У рамках іншої точки зору термін «бюджетування» використовується в [5, 82], де під бюджетуванням розуміється процес побудови та виконання системи бюджетів підприємства, який є інструментом управлін-ня доходами, витратами та фінансовими ре-зультатами в єдності функцій планування, обліку, контролю, аналізу та регулювання. Інтерпретуючи бюджетування як техно-логію управління, автори, крім власне плану-вання, наділяють бюджетування функціями: контролю [10, 22; 5, 82] або у вузькому зна-ченні – обліку [10, 22; 5, 82], аналізу, регулю-вання [5, 82]. На нашу думку, під терміном «бюд-жетування» у вузькому значенні розуміється 

планування як наслідок ототожнення термінів «бюджет» та «план» (іноді – «бюджет» і «фінансовий план»). Розгляд бюджетування у широкому колі притаманних йому функцій приводить до ототожнення його з управлін-ням. Як відомо, відповідно до теорії менеджме-нту управління розглядається як процес безпе-рервних взаємопов’язаних дій – функцій управ-ління. За різними авторами процес управління включає низку загальних функцій управління, до яких зазвичай відносяться: визначення ці-лей, планування, регулювання, аналіз, облік, мотивація, координація, контроль та ін. Очевидно, що в рамках другої точки зору бюджетуванню приписуються всі зазначені функції, які складають процес управління, що свідчить про ототожнення дослідниками ви-значень «управління» та «бюджетування», що не є коректним. Розмірковування критичного характеру не дозволяють поділяти другу точку зору. У науковій роботі [2, 113] надається визначен-ня технології управління як «сукупності фор-малізованих знань про виконання процесу управління, що включає: склад і послідов-ність виконання її елементів, стадій та опера-цій, перелік вхідної й вихідної інформації за операціями, опис методів отримання й перет-ворення вхідної інформації».  Загальновідомо, що планування є функцією управління. Отже, технологія бюджетування є сукупністю знань про виконання процесу пла-нування, що включає певну послідовність опе-рацій із зазначенням входу та виходу кожної з них, а також методи перетворення інформації на кожній операції. Вона дозволяє менеджерам підрозділів розробляти плани та виконувати певні дії в їх рамках без додаткових розпоря-джень завдяки формалізації останніх. В процесі бюджетування за допомогою ресурсів, перш за все інформаційних, а також методів їх перетво-рення, відбувається поопераційне формування директивних, тобто обов’язкових для виконан-ня, показників підрозділів. Тобто результатом технології, отриманим внаслідок поступового виконання її складових – операцій, є система директивних показників підрозділів.  Таким чином, технологія бюджетування – це сукупність формалізованих знань про  виконання згаданого процесу, яка вміщує: 
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– чітку послідовність виконання операцій з доведення директивних показників підприємства його підрозділам; 
– перелік вхідної та вихідної інформації кожної з них; 
– сукупність методів отримання та перет-ворення вхідної інформації;  
– перелік виконавців та наданих до їх роз-порядження ресурсів. Оскільки технологія є формалізованим знанням, вона відбивається через графічні моделі та інформаційні моделі стадій процесу (інформограми). Перша складова відбиває логічну послідов-ність виконання стадій процесу та їх взаємоз-в’язок, друга – характер перетворення інформа-ції (зміст та склад методів виконання) за кож-ною стадією або операцією. Проте використан-ня тільки графічних моделей та інформограм не достатньо. У зв’язку з реалізацією в рамках планування згадана технологія має свою специ-фіку. Вона оперує особливим ресурсом – інфор-мацією, що потребує формування інформацій-них моделей планових розрахунків та техноло-гічних карт стадій процесу планування. Таким чином, виходячи з типових складо-вих технології як формалізованого знання, та з урахуванням особливостей планування для даної технології доцільно розробити наступні планові документи [4]: 
– графічні моделі стадій плануван-ня;інформаційні моделі планових розра-хунків; 
– інформограми стадій планування; 
– технологічні карти стадій планування. Розглянемо їх більш детально. Графічні моделі стадій планування, що є графічною імітацією запланованого процесу, повинні поетапно описувати перетворення відповід-них директивних показників підприємства на показники підрозділів. Під інформаційними моделями розуміють сукупність інформації, що описує сутнісні властивості, параметри об’єкта, звязки між ними, входи та виходи [6]. Відповідно до цього в інформаційних моделях планових розрахунків доцільно відображати послідовність отримання планових докумен-тів, методи розрахунку та джерела надхо-дження інформації. Зважаючи на те, що призначення техно-логії полягає в установленні раціональних 

прийомів виконання операцій, що відбуваєть-ся завдяки застосуванню певних методів ад-ресного характеру для відображення сукупно-сті методів та їх змісту за операціями стадій планування слід розробити інформограми. Останні відбивають не тільки методи за опе-раціями, але й установлюють перелік вхідної та вихідної інформації кожної з них. Технологічні карти є формою технологіч-ної документації, що містить опис процесу оброблення виробу або виробництва продук-ції, перелік та послідовність основних опера-цій, часовий режим, умови та вимоги до їх ви-конання, а також відомості про матеріали, за-соби та обладнання, що застосовується. За змістом технологічні карти є формалізованим та наглядним описом складових процесу, що дозволяє упорядкувати отримані знання та здійснити перевірку належного його вико-нання. З огляду на вищезгадане ми вважаємо за доцільне розробляти відповідні технологі-чні карти для наочного відображення перелі-ку та послідовності операцій з доведення під-розділам планових показників. Процес доведення показників поточного плану підприємства до його підрозділів здійс-нюється поетапно та передбачає реалізацію сукупності операцій, що виконуються в чіткій послідовності. З огляду на те, що одним з най-важливіших директивних показників діяль-ності зернових терміналів є обсяги перевалки зерна, ми розробили сукупність формалізова-них процедур для стадії планування взаємо-відносин з експортерами, зокрема графічну модель та інформограму стадії «планування взаємовідносин з експортерами». Відповідальним за виконання згаданого показника є відділ маркетингу (або комерцій-ний відділ), що безпосередньо займається  реалізацією послуг: контактуючи зі спожива-чами, укладають договори, здійснюють роз-рахунки, реалізують політику з надання підп-риємством товарного кредиту, відповідають за надходження грошових коштів. Взаємовідносини зернового терміналу та експортерів починаються з подання останніми запиту на перевалку зерна та отримання ними інформації про чинні умови перевалки та тари-фи, що є першою операцією стадії «планування взаємовідносин з експортерами». 
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Якщо експортерів влаштовують чинні умови, на зерновому терміналі укладаються відповідні договори, що є наступною операці-єю. Обов’язковим елементом даної операції, на нашу думку, є узгодження з експортером місячної квоти із зберігання та перевалки зе-рна. Щомісячне квотування обсягів зберіган-ня й перевалки передбачає надання відповід-ної місячної квоти з розрахунку не менш од-ної складської ємності вертикального збері-гання зерна з можливістю її збільшення із пе-вною кратністю. Квота узгоджується із замов-ником щомісяця. У випадку, якщо фактичний обсяг перевалки в поточному місяці склав ме-нше квоти, оплату експортер здійснює за за-резервований обсяг. Наступною операцією є «замовлення і уз-годження графіків руху вагонів-зерновозів». Зерновий термінал може не узгодити план 

вагонів, якщо його потужності перевантажені або з боку споживача є порушення умов дого-вору (порушення терміну подання судна або терміну поставки вантажу). Далі виконується операція «планування надходження вантажу на термінал», що вклю-чає планування власне надходження зерна на підприємство та його розрахунки з спожива-чами-експортерами. Останньою операцією є «планування пе-ревалки вантажу на терміналі та його оформ-лення», що припускає приймання зерна, його якісну та кількісну оцінку та відвантаження на судно. Якщо експортером судно не подано вчасно (у визначений термін), термінал, крім оплати за зберігання зерна, нараховує штраф-ну комісію за кожну добу прострочення. Підсумовуючи, ми запропонували графіч-ну модель та інформограму стадії планування 

Рис. 2. Графічна модель стадії планування взаємовідносин з експортерами  

Подача запиту  на перевалку зерна 
Укладання договорів на зерновому  терміналі 

Замовлення і узго-дження графіків руху вагонів-зерновозів 
Планування  надходження вантажу на термінал 
Планування  перевалки вантажу  на терміналі та його оформлення 

– подача експортером запиту про чинні тарифи й умови перевалки; 
– інформування експортера про чинні тарифи й умови перевалки 
– укладання договору перевалки; 
– оплата послуг за використання під'їзного шляху; 
– узгодження дати подачі судна; 
– узгодження з експортером місячної квоти із зберігання та перевалки зерна 
– подача експортером заявки на отримання плану вагонів; 
– обробка заявки з урахуванням завантаження потужностей терміна-ла й кредитної історії замовника 
– подача експортером запиту на отримання перепустки на територію тер-міналу; 
– доведення експортером інформації щодо термінів відправки завантаже-них вагонів; 
– оплата експортером витрат, пов’язаних з ввезенням зерна на територію терміналу 
– забезпечення раскредитування вагонів; 
– надання в лабораторію проб зерна; 
– забезпечення вивозу вагонів у випадку зараженості вантажу; 
– приймання терміналом авто або вагонів-зерновозів; 
– зважування зерна та подання в силоси; 
– забезпечення експортером подачі судна під завантаження у визначену дату; 
– проходження судном прикордонного та митного контролю та оформ-лення документів; 
– відвантаження зерна на судно; 
– забезпечення експортером остаточного драфту судна 

Результат: зведені графіки формуван-ня суднової партії та її відвантаження 
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Таблиця 1 
Інформограма стадії планування взаємовідносин з експортерами 

Операції процесу Вхідна інформація Перетворення Вихідна інформація Методи  перетворення  та інструкції 1. Подача експо-ртером запиту на перевалку Запит у довільній формі Обробка запиту про чинні тарифи й умови перевалки та надання відповіді Прайс, пільгові умови для окремих клієнтів Узгоджена систе-ма діючих тари-фів 2. Укладання договорів на тер-міналі Пільгові умови для окремих клієнтів, прайс Обговорення умов перевал-ки, дати подачі судна та місячної квоти зберігання та перевалки зерна, розра-хунок за використання  під'їзного шляху 
Договір перевалки; до-говір на надання транс-портно-експедиторсь-ких послуг 

Типові форми договорів 
3. Замовлення і узгодження гра-фіків руху ваго-нів-зерновозів 

Договір перевалки; договір на надання транспортно-експедиторських послуг, заявка на одержання Плану вагонів 

Розрахунок завантаження потужностей термінала, аналіз кредитної історії замовника 
Відповідь на заявку термінала, план ваго-нів, вантажосупровідні документи 

Методика розра-хунку завантаже-ності термінала, типова форма заявки на плано-ве / позапланове перевезення 4. Планування надходження вантажу на тер-мінал 
Запит про одержан-ня пропуски на тер-мінал, вантажо-супровідні докуме-нти, вантажна мит-на декларація 

Обробка запиту для надан-ня пропуску, розрахунки з клієнтом, пов'язані з вво-зом зерна на територію тер-мінала 
Виписка з рахунку, про-пуск на термінал, ван-тажосупровідні докуме-нти, вантажна митна декларація 

Типові форми запиту та пропу-ску 
5.Планування перевалки  вантажу на тер-міналі та його оформлення 

Виписка з рахунку, пропуск на термі-нал, вантажо-супровідні докуме-нти, вантажна мит-на декларація 
оформлення вагонів на ста-нції, переміщення та оброб-ка зерна на терміналі, нава-нтаження, узгодження з прикордонни-ми та митними органами, огляд та оформлення ван-тажу сюрвейером 

пам'ятка прийомоздат-ника, вантажосупровід-ні документи, ветери-нарне свідоцтво, рекла-маційний акт, посвід-чення про якість зерна, картка аналізу зерна, звіт сюрвейера, договір коносамента, карго-маніфест 

типові форми ветеринарного свідоцтва, посві-дчення про якість зерна,  картки аналізу зерна, договору коносамента, карго-маніфесту 

взаємовідносин з експортерами (рис. 2, табл. 1). Відповідно до графічної моделі стадії планування взаємовідносин з експортерами на виході процесу розроблюються зведені графіки формування суднової партії та її від-вантаження, в яких визначаються планові обсяги перевалки зернових. Затверджені гра-фіки формування суднової партії та її відван-таження надаються в плановий відділ для подальшого їх використання в розробці пла-ну грошових надходжень та виплат. Наведена інформограма процесу планування взаємовід-носин з експортерами дозволяє встановити не тільки основні інструкції та методи перет-ворення вхідної інформації на вихідну за  операціями стадії, а власне сам перелік цієї вхідної та вихідної інформації. У такий спосіб 

розроблені графічні моделі та інформограми стадії дозволяють формалізувати відносини зернових терміналів з експортерами шляхом доведення директивних показників (у даному випадку, обсягів перевалки зерна) відповід-ним підрозділам.  Таким чином, використання у маркетин-говій діяльності зернових терміналів сучасної технології бюджетування дозволяє формалі-зувати процедури стадії планування взаємо-відносин з експортерами за допомогою інфо-рмаційних моделей планових розрахунків, графічних моделей, інформограм, технологіч-них карт стадій планування, та створити у такий спосіб підгрунтя для збільшення  обсягів перевалки зерна та завантаженості підприємства. Планування взаємовідносин з 

Юлія КАРПЕНКО Використання сучасних управлінських технологій у маркетинговій діяльності підприємства 
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експортерами слід здійснювати у відповідно-сті до графічної моделі, що припускає наступ-ну послідовність дій: подача експортером за-питу на перевалку, укладання договорів на терміналі, замовлення і узгодження графіків руху вагонів-зерновозів, планування надхо-дження вантажу на термінал, планування пе-ревалки вантажу на терміналі та його оформ-лення. Перспективою подальших досліджень може бути розробка план-графіків окремих дільниць підприємства: лабораторії, дільниці зважування, приймання зерна та його дороб-ки тощо. 
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USING OF MODERN MANAGEMENT TECHNOLOGIES  
AT ENTERPRISES' MARKETING ACTIVITY 

 

The article considers basic elements of modern management budgeting's technologies: graphic models 
of planning stages; information models of planning payments; informogram of planning stages; technologi-
cal cards of the planning stages. Their using for formalization enterprise's relations with consumers-
exporters to improve the effectiveness of its marketing activities is proposed.  

Key words:  budgeting, graphic models of planning stage, informogram of planning stage, technologi-
cal card of the planning stage. 
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ  
В МАРКЕТИНГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

В статье рассмотрены основные элементы современной управленческой технологии бюдже-
тирования: графические модели стадий планирования; информационные модели плановых расче-
тов; информограммы стадий планирования; технологические карты стадий планирования. Пред-
ложено их использование для формализации отношений предприятия с потребителями-
экспортерами с целью повышения эффективности его маркетинговой деятельности. 

Ключевые  слова :  бюджетирование, графическая модель стадии планирования, информо-
грамма стадии планирования, технологическая карта стадии планирования.  Стаття надійшла до редколегії 30.04.2016  


